



# К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 40-й

Суббота, 15 января 1977 года

№ 7 (4570)

Цена 2 коп.

## 60-ЛЕТИЮ ОКТЯБРЯ—ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

### ПЛАН ГОДА— ДОСРОЧНО

Постановление о Всесоюзном социалистическом соревновании за повышение эффективности производства и качества работы, успешное выполнение заданий десятой пятилетки нашло в сердцах рабочих и служащих лесопромышленного комбината живой отклик, вызвало горячее желание добиться наивысших показателей в труде.

Именно в эти дни трудящиеся комбината принимали социалистические обязательства на текущий год. Как и весь советский народ, стремясь внести свой вклад в выполнение государственного плана второго года десятой пятилетки, они наметили такие рубежи: реализовать товарной продукции сверх плана на 65 тысяч рублей. На основе дальнейшего совершенствования организации труда, укрепления трудовой дисциплины, сокращения трудоемких работ, внедрения передовых приемов труда повысить производительность труда против плана на 0,05 процента.

Также мы предполагаем сократить расходы сырья, материалов, электроэнергии, луч-

ше использовать основные фонды, за счет чего снизим себестоимость против плана на 0,05 процента.

Заверяем, что ознаменуем год 60-летия Великого Октября ударным трудом. Годовой план тружениками комбината будет выполнен досрочно!

И. СТЕРЕХОВ,  
секретарь парткома лесопро-  
мышленного комбината.

### РАБОТАТЬ РИТМИЧНО

Включился в социалистическое соревнование в честь 60-летия Великого Октября коллектив Яйского узла связи. Решено выполнить годовой план доходов к 25 декабря и дать сверх плана тысячу рублей.

Важнейшим условием действенного социалистического соревнования является борьба за соблюдение режима экономии. В принятых обязательствах намечено в этом году снизить убыток по сравнению с планом на 2 процента и сэкономить всех видов материалов на 300 рублей. Четкий, наложенный ритм работы позволяет работникам связи увели-

чить производительность труда по сравнению с планом на 2 процента.

Л. УЛЬЯНОВА,  
экономист Яйского узла  
связи.

### В КЛАД ТРЕХТЫСЯЧНИЦ

Итоги работы животноводов нашего совхоза за прошедший год отрадные. Все три бригады Судженского отделения перевыполнили план по надою молока. Бригада И. П. Пилюгина получила по 2916 килограммов молока на корову, А. П. Борщева—по 2750, М. А. Борщева—по 2786 килограммов вместо 2350 по плану.

Большой вклад в общее дело внесли наши трехтысячницы Екатерина Федоровна Недедова, Тансия Ильинична Штеклейн, Анна Андреевна Хабибулина и Надежда Яковлевна Бровкина.

Хорошо потрудилась и телятица Мария Ивановна Бекк. При плане привесов 375 граммов на кормодень она получила 590.

Вступив во второй год юбилейной пятилетки, животноводы решили трудиться с еще большей отдачей.

А. Сердюков,  
председатель рабочкома  
совхоза «Яйский».

### О БУДУЩЕМ УРОЖАЕ ЗАБОТИТЬСЯ СЕГОДНЯ

В нашем районе по состоянию на 1 января 1977 года в основном закончена проверка посевного материала зерновых и зернобобовых культур. Хозяйства, которые полностью очистили и засыпали семена в установленный срок (до 1 января), получили удостоверения о кондиционности семян.

Взять, к примеру, колхоз «Родина» (главный агроном В. А. Платонов). В этом хозяйстве из 15600 центнеров семян все 100 процентов кондиционны по всем показателям, а 73,9 процента—I и II класса.

Проявили заботу о семенах и в совхозе «Первомайский» (главный агроном Ф. Д. Воронцов). Из предусмотренных

ных по плану 14000 центнеров семян все кондиционны. А ведь хозяйство в прошлом году на эту дату имело всего 72 процента кондиционных семян, 39 процентов из которых были сорными. Подработка семян до I и II класса в этом хозяйстве продолжается.

Не закончены работы с семенами по доведению их до классности в совхозе «Марьевский», хотя по чистоте они также способствуют кондиционным показателям.

Приведенные выше примеры говорят о том, что большинство хозяйств к новому урожаю начали готовиться еще с осени. А вот о Вознесенском откосовом хуторе этого сказать нельзя. До сего времени в этом хозяйстве агрономическая

служба (главный агроном В. И. Никаноров) не удосужилась предоставить образцы партий семян для проверки в госсемлабораторию. Из 16400 центнеров зерна, предусмотренных планом, проверено лишь 13550. Половина же семян от этого количества не кондиционны по всхожести. Такого беспечного отношения к судьбе урожая в минувшие годы не было. Только по этой причине в 1976 году урожайность зерновых составила 4,7 центнера с га. Сравним: в 1972 году урожай был 9,4 центнера с га.

Совсем немного времени осталось до посевной 1977 года. Как мы проведем ее, зависит от сегодняшнего дня, от качественной подготовки семенного фонда.

А. БЕЛОУСОВА,  
начальник Яйской государственной семенной инспекции.

Улановская	4,2	4,5	3,7
Ишимская	3,6	3,6	3,6
Димитровская	3,4	2,9	3,7
<b>«Яйский»</b>			
Ольговская	4,0	2,6	3,9
Судженская	6,8	6,6	3,6
<b>Вознесенский откосовхоз</b>			
Вознесенская	6,2	3,0	3,4
Соболинская	2,0	3,4	3,3
Емельяньевская	2,7	3,5	3,3
Никольская	3,7	2,5	3,3
<b>«Марьевский»</b>			
Марьевская	3,8	3,1	3,8
Арышевская	7,1	5,3	3,7
Сергеевская	2,9	1,9	3,9
По району	4,3	3,9	3,6

### Как дела на фермах?

По данным производственного управления сельского хозяйства райисполкома на 13 января 1977 года надои по фермам колхозов и совхозов характеризуются следующими показателями: в первой колонке—среднесуточный надои от коровы, во второй—на эту же дату прошлого года (в килограммах), в третьей—жирность молока (в процентах).

#### КОЛХОЗЫ:

«Победа»		
Ново-Николаевская	4,8	5,5
«Родина»		
Яйбориковская	5,1	5,6
Бекетская	3,6	3,7
<b>СОВХОЗЫ:</b>		
«Первомайский»		
Кайлинская	4,5	3,4
Данковская	3,7	3,4
Малиновская	4,7	3,7
Суровская	4,3	—
«Улановский»		

### В обкоме КПСС и облисполкоме

## БОЛЬШЕ ПРОДУКТОВ ЖИВОТНОВОДСТВА!

Бюро обкома КПСС и исполнком областного Совета депутатов трудящихся приняли постановление об увеличении производства и дополнительных закупках скота и птицы, молока и яиц в 1977—1980 годах.

В постановлении отмечено, что объем производства мяса, молока и яиц в хозяйствах области не удовлетворяет возрастающие потребности населения в продуктах питания.

В ряде хозяйств удои молока на корову ниже двух тысяч килограммов в год, низкие привесы крупного рогатого скота получаются в совхозах Крапивинского, Марининского и Яшкинского районов. Много мелковесного молодняка и неупитанного скота сдается на мясокомбинаты, остается высоконя яловость маточного поголовья, допускается большой падеж скота.

За последние годы в некоторых колхозах и совхозах преждевременно ликвидированы мелкие свиноводческие и птицеводческие фермы, что сократило поступление свинины и яиц для внутреннего потребления.

В большинстве районов необоснованно сокращается численность скота и производства продукции у населения, что приводит к уменьшению поступления продуктов животноводства на колхозный рынок и уменьшению общих ресурсов мяса. Мало откармливается скота на пищевых отходах в торгующих и других организациях.

Бюро обкома КПСС и исполнком областного Совета депутатов трудящихся приняло предложение плановой комиссии, производственного управления сельского хозяйства облисполкома и специализированных трестов совхозов по распределению дополнительных закупок на 1977—1980 годы, сверх общих объемов продажи государству скота и птицы, молока и яиц по категориям хозяйств и районам.

Производственное управление сельского хозяйства облисполкома, специализированные тресты «Свинопром», «Птицепром», «Скотопром», овощеводческо-молочных совхозов, совхозов производственного объединения «Кузбассуголь», государственная инспекция по закупкам и качеству сельхозпродуктов, райкомы, Марининский и Топкинский горкомы партии, райисполкомы, руководители совхозов и колхозов обязаны разработать и осуществить мероприятия по увеличению в 1977—1980 годах производства продуктов животноводства до размеров, обеспечивающих безусловное выполнение народнохозяйственного плана, а также дополнительных задач по закупкам скота и птицы, молока и яиц, установленных настоящим постановлением.

В этих целях необходимо коренным образом улучшить работу по созданию в каждом хозяйстве гарантированной кормовой базы, обеспечивать заготовку в полной потребности высококачественных кор-

мов всех видов с учетом выполнения установленных планов и дополнительных задач по государственным закупкам продуктов животноводства, обратить особое внимание на рациональное использование кормов и подготовку их к скармливанию.

Принять меры к быстрейшему восстановлению допущенного в ряде колхозов и совхозов сокращения поголовья крупного рогатого скота и свиней. Обеспечить рост численности и повышения удельного веса в структуре стада маточного поголовья, улучшить воспроизводство стада.

Организовать интенсивный откорм всего поголовья животных и птицы, широко используя для этого возможности межхозяйственной кооперации, сдавать скот только высокого веса и хорошей упитанности. Повысить продуктивность скота и птицы, улучшить качество сдаваемой продукции, увеличить ее товарность. Не допускать использования в хозяйствах мяса, молока и яиц сверх установленных лимитов.

Обеспечить своевременное и высокоеэффективное использование производственных мощностей крупных животноводческих комплексов и ферм.

Утверждено задание по численности поголовья свиней и кур-несушек на фермах подсобного характера для удовлетворения внутренних нужд хозяйств.

Установлены задания хозяйствам производственного управления сельского хозяйства облисполкома, трестов «Свинопром», «Птицепром» по выращиванию и продаже населению городов и сел поросят и молодняка птицы.

Горкомам и райкомам КПСС, исполнкомам городских, районных, поселковых и сельских Советов предложено принять меры по увеличению численности скота и птицы у населения, обеспечить выделение необходимого транспорта для приобретения поросят и молодняка птицы в совхозах и колхозах, а также для сдачи в зерклого скота на заготовительные пункты и вывозки его на колхозный рынок.

В целях обеспечения закупок скота и птицы, молока и яиц в количествах, предусмотренных настоящим постановлением, решено выделять в 1977—1980 годы колхозам и совхозам дополнительную комбикормовую базу.

Установлены задания по производству свинины на пищевых отходах в торгующих и других организациях по городам области.

# ТОЛЬКО ЛИ ДЕЛО В КАДРАХ?

## Цена рабочей минуты

Конец трудового года. Пора подведения итогов работы предприятия, хозяйства, организации. Отрадно бывает коллективу, руководству, когда они убеждаются, что поработали хорошо, выполнили свои планы и социалистические обязательства. Ну, а если не дотянули, не справились со своей задачей? Тогда руководители начинают искать самые различные оправдания. И больше всего приходится слышать от них о нехватке рабочих рук. Самое же главное — о цене рабочей минуты забывают.

Возьмем, к примеру, Яйский стройучасток. За прошлый год здесь из-за прогулов потеряно 2540 нормо-часов рабочего времени, а называть прогульщиков постыдом и руководство боится... Уйдут, дескать, а работать кто будет? Таким образом и доработались: из 363 случаев прогулов 345 остались безнаказанными. Поразитель-

ная милость, не правда ли? Когда говоришь Борису Николаевичу Дерябину, начальнику стройучастка, о том, что у них райское местечко для выпивох, он возмущается:

— Попробуйте, поработайте! План у нас — освоить 650 тысяч рублей, в том числе по основному заказчику лишь 70 тысяч, т. е. 10,8 процента, а остальные заказчики — сторонние. Фонды на материалы, строительную технику Министерство лесной промышленности выделяет только на строительство объектов основному заказчику...

Спору нет, в обстановке, когда руководителю или инженеру-строителю приходится пре-вращаться в снабжчика, работать трудно. Но нельзя сбрасывать со счета и свои недоработки. В первую очередь, по отношению к прогулам, простоям. В этом деле немалую роль должна сыграть партийная организация.

«Долг партийных организаций, главная задача всей организаторской и политической работы — обеспечить, чтобы трудовая активность советских людей возрастила и впредь, чтобы их живое участие в решении коренных экономических проблем все более усиливалась». Эти слова Л. И. Брежнева на совещании партийно-хозяйственного актива Казахстана должны стать непреложным законом, программой работы любого предприятия, организации.

Какое же отражение нашло это указание в работе партийной организации стройучастка за прошлый год?

Вижу, что трудно отвечать на этот вопрос секретарию парторганизации Виктору Григорьевичу Абросимову. А потому искренне и мужественно он признал: партийная организация осталась в стороне от решения важнейшего вопроса —

трудовой дисциплины.

Не уделял должного внимания этому и постройком. Стенные газеты выпускались только к праздникам, да и то абы как. А о «боевых листках» и сказать нечего: их вообще не было.

Не ведется в стройучастке и учет внутрисменных потерь рабочего времени. Простон, опоздания на работу, полутораполовиной обеденный перерыв вместо одного часа — все это проходит безнаказанно. С легкой руки прораб или мастер ставят в табель «семерочку»... К этому здесь привыкли.

Живут в стройучастке одним днем, не считаясь ни с какими факторами. Находят «объективные» причины для оправдания своей беспричинности. А ведь жарень зла прежде всего искать надо в своей организации.

С. МОСИН.

## На ударных стройках пятилетки

### УЧЕНЫЕ ИССЛЕДУЮТ ЗОНУ БАМ

Благоприятной для первого освоения признана межтрассовая зона — территория между Транссибирской и Байкало-Амурской магистралями. Об этом сообщил корреспонденту ТАСС заместитель директора Тихоокеанского института географии, доктор географических наук Б. И. Вторин. Такой вывод сделан при подведении итогов комплексных исследований географов на огромных пространствах восточного участка БАМ.

Для координации действий ученых при институте был создан научно-технический совет, возглавивший большие экспедиционные работы экономистов, гидрологов, гидрохимиков, гляциологов.

Ученые составили карту гидрохимического районирования изученного участка зоны БАМ и прилегающей территории в районе Леприно-Чара-Икабья. Руководствуясь ею, можно проектировать различные гидротехнические сооружения, лучше контролировать сохранность окружающей среды. Выявлены пресные поверхностные и подземные воды, которые могут быть использованы для гражданского и промышленного потребления.

В 1976 году в зоне трассы Байкало-Амурской магистрали работали экспедиции и других институтов Дальневосточного научного центра Академии наук СССР — биологического, геологического. Ботаники собрали гербарии, лесоводы обследовали массивы тайги, определили ее хозяйственную ценность, дали рекомендации по сохранению отдельных участков, которые активно участвуют в естественном лесовосстановлении. Многое сделали зоологи, изучающие богатейший животный мир северных лесов.

В 1977 году работы сотрудников институтов Дальневосточного научного центра продолжены. Впервые совместные наблюдения ученых разных специальностей намечено проводить на комплексных стационарах. Ключевые участки для режимных наблюдений уже выбраны. Одни из них создаются в районе поселка Горный, к западу от Комсомольска-на-Амуре, в бассейне речки Силинка.

М. РЫБАКОВ.

## Из редакционной почты

### И ВОЗРАСТ НЕ ПОМЕХА

Дорогая редакция! В нашем селе немало пенсионеров, ветеранов труда. Многие, выйдя на пенсию, продолжают трудиться, помогают хозяйству. Конечно, работаем мы в меру своих сил и способностей. Я, к примеру, в минувшем году помогал строительной бригаде. Много ли мало ли, а на строительстве домов для скотников, считаю, сделал порядочно своим топором. Животноводы за это говорят строителям спасибо, и мне радостно от этого.

Хоть скоро исполнится 70 лет, я еще помогаю своему хозяйству. И этим горжусь. Но не только в строительстве домов участвовал. Помогал соружать и ограду вокруг сушки, когда свиньи жители села стали одолевать. Не обошлось без меня и на сеноуборочной. Здесь я точил колы, делал и насаживал черенки к граблям. Даже сейчас, несмотря на морозы, не обходятся без моей плотницкой работы. Позовут — иду делать, тьюю топором.

Одно досадно: делать-то делаю, помогаю, а меня в дирекции хозяйства не замечают. Обидно бывает, когда других за хорошую работу хвалят, грамотами награждают, премируют, а мы, пенсионеры, ничего не видим. Чувствую себя здоровым пока, могу еще по-

могать, но вот такое равнодушное снижает силы...

**П. ИСУПОВ.**  
пенсионер совхоза  
«Анжеро-Судженский».  
с. Тура.

#### ОТ РЕДАКЦИИ:

Как мы узнали, пенсионеру П. М. Исупову 28 января исполняется 70 лет. От всей души поздравляем Вас, дорогой тов. Исупов, с 70-летием со дня рождения. Желаем крепкого здоровья и, конечно, успехов в работе.

## ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

Магазин, что в селе Антоновке совхоза «Яйский», жители посещали неохотно. Забегут, взвало, на минутку-другую, возьмут что-нибудь и тут же спешат оставить его. А все потому, что помещение под магазин было неуютным, холодным. Сама продавец А. Цепилко вынуждена была в ватной куртке работать. Кто знает, сколько бы так продолжалось...

Но вот стал директором Судженского РТП Николай Афанасьевич Башкарев. С его приходом начались работы по строительству нового магазина. Николай Афанасьевич сам, не считаясь со временем, участвовал в погрузке и разгрузке оборудования. Не оставалась в стороне и продавец тов. Цепилко. Она штукатурила стены магазина, красила полы.

И вот теперь Анастасия Цепилко работает в новом магазине, довольно светлом и просторном. Покупатели не торопятся сразу уходить. Около

прилавка всегда много малышей и взрослых. Казалось бы, сделали не так уж много, а отразилось сразу на выполнении плана товарооборота. Жители Антоновки благодарны администрации района за работу.

**К. КРАСНОБАЕВ,**  
экспедитор Судженского розничного торгового предприятия.

## СПАСИБО ЗА ПОМОЩЬ

Валентина Алексеевна Ерошко — фельдшер медицинского пункта Антоновского рудника.

Случилось так, что перед новогодним праздником тяжело заболел мой муж. Поднялось давление — 230 на 60. Везти в больницу в таком состоянии было нельзя. И я обратилась к Валентине Алексеевне, она обслуживает наш поселок Тура, знает хорошо чем болен мой муж. И Валентина Алексеевна, несмотря на предпраздничные и праздничные дни, ежедневно приезжала с Антоновского рудника в наш поселок и оказывала помощь тяжелобольному. Делала все возможное для его выздоровления. Вскоре давление снизилось. Кризис миновал. 3 января муж был направлен в районную больницу для восстановления здоровья.

Наша семья очень благодарна фельдшеру Валентине Алексеевне за ее доброе, благородное сердце. Большое ей спасибо!

**Семья РЯЗАНОВЫХ,**  
пос. Тура, совхоза «Анже-  
ро-Судженский».



## ЮБИЛЕЙ КОМПОЗИТОРА

Музыкальная общественность Бурятии отметила 60-летие народного артиста РСФСР, лауреата Государственной премии РСФСР имени Глинки, композитора Баудоржи Базаровича Ямпилова. Его лучшие сочинения вошли в золотой фонд национальной музыки, стали неотъемлемой частью культурного богатства бурятского народа. Композитор написал более трехсот музыкальных произведений: среди них оперы и балеты, оратории и канканы, симфонические произведения, романсы и песни. Значительным событием в музыкальной жизни республики

Суббота, 15 января 1977 года

## ИНИЦИАТИВА ПОДДЕРЖАНА

В Письме Центрального Комитета КПСС колхозникам, рабочим совхозов, всем труженикам Советского Союза сказано, что работники животноводства имеют возможность в этом году ставить перед собой и решать более крупные задачи. Об этом наглядно свидетельствует опыт животноводов Киевской области, которые выступили с ценной инициативой — добиться значительного повышения продуктивности молочного скота и привесов животных на откорме, перевыполнить планы и задания по продаже государству во всех продуктах животноводства.

Пример животноводов Киевской области нашел широкую поддержку. Высокие социалистические обязательства приняли работники ферм Черкасской, Гродненской, Карагандинской, Черниговской, Орловской, Ташкентской и других областей.

Во втором году пятилетки животноводы решили уделить пристальное внимание более полному использованию всех резервов для увеличения производства мяса, обеспечения высоких среднесуточных привесов животных на выращивание и откорме. Труженики Черкасской области, например, обязались увеличить в 1977 году заготовки мяса по сравнению с прошлым годом на 21 процент и довести их до 165 тысяч тонн. Чтобы успешно выполнить поставленную задачу, они решили максимально использовать возможности зимнего содержания скота. Работники ферм подсчитали, что за счет повышения продуктивности животных в первом полугодии они смогут продать государству на 8,7 тысячи тонн мяса больше, чем за соответствующий период прошлого года.

Один из резервов увеличения производства мяса в специализации и концентрации животноводства. В гродненской области, например, за счет дальнейшей интенсификации, совершенствования технологии выращивания и откорма животных будут увеличены суточные привесы скота во всех колхозах и совхозах, а особенно в специализированных хозяйствах. В целом по области сдаточный вес крупного рогатого скота в этом году составит 390, а к концу пятилетки — 400 килограммов.

Животноводы ставят цель — перевыполнить плановые задания по продаже молока государству. Работники ферм Орловской области обязались в этом году продать государству 446 тысяч тонн этого продукта — на 33 тысячи тонн больше общего объема закупок.

Животноводы страны в ответ на Письмо ЦК КПСС делают все, чтобы увеличить производство и продажу государству продуктов животноводства.

**А. ФИЛАТОВ,  
корр. ТАСС.**

лики стали постановки его опер «Прозрение», «Цыремпил Ранжуров». Детская опера Б. Ямпилова «Чудесный клад» успешно идет на сцене Московского детского музыкального театра.

На снимке (слева направо): заслуженный деятель искусств РСФСР Ж. Башуев, художественный руководитель Бурятской филармонии А. Андреев, Б. Ямпилов, ответственный секретарь Союза композиторов Бурятской АССР С. Манжигеев и музыкант О. Куницын.

Фото В. Матвиевского (Фотохроника ТАСС).



## В. ХОМИЧ

### МАТЕРИНСКАЯ ВЕРНОСТЬ

Прошумело лето. Лес заполыхал багряцем. Не слышно стало птиц, и лишь шуршание опавших листьев нарушало привычную тишину.

Расстроенный неудавшейся фотохотовой, я брел по направлению к дому. Внезапно проглянувшее солнце высветило на темно-зеленом фоне пурпурно-красную листву осинника, отчего лес приобрел празднично-нарядный вид. И как аккомпанемент к зацвавшей красоте осеннего леса раздался треск дрозда. Но в следующий миг картина резко изменилась. Как это часто бывает, солнце заволокло серовиновыми тучами, резко похолодало, и посыпал такой густой и тяжелый снег, что краски осени померкли в белой пелене.

Но странное дело — дрозды пели. И в его песне уже слышались какие-то незнакомые трели, трагические, зовущие. Что это — тревожная песнь по ушедшему лету или песнь больной птицы, не нашедшей в себе силы улететь в теплый край?

Я быстро пошел по направлению, откуда неслись эти хватающие за сердце звуки. В густом ельнике проглядывалась небольшая полянка, поросшая высокой густой травой.

Снег перестал, и в пожухлой траве я увидел молодого дрозда. Понимая опасность, он затрепыхался, но взлететь так и не смог. Над ним беспокойно металась дроздиха. Я не решился снимать эту картину и склонился к дрозденку. Его правое крыло было прочно переплетено травой. Дрозденок, очевидно, вывалился из гнезда, или что наиболее вероятно, учился летать и, не рассчитав прочности своих крыльев, рухнул в мягкую траву, а потом запутался в ней. Но как бы там ни было, его не покинула мать. Все это время она его кормила, пил он, вероятно, дождевую воду или склевывал росинки с запутавшей его травы.

Участь обеих была предрешена — надвигались холода. Потому-то и была такой печальной песнь дрозда.

Я освободил дрозденка, погрел в руках и осторожно подбросил. Вспорхнув, он резко стал падать, но потом, набравшись сил, долетел до ели. Рядом усилась его мать.

Через некоторое время они стремительно взмыли над лесом к выглядывающему солнцу и улетели.



### СВИРИСТЕЛИ

До чего хороша птичка свиристель! На головке — шапочка, как красноармейский шлем. Самочка бойкая, серенькая, но самец одет в такой красивый костюмчик, что смотрел бы на него, не отводя глаз. И вот этих красавиц в прошедшее воскресенье появилось в нашем поселке две огромных стаи. На улице Красноармейской, в садах, они собирали оставшуюся рябину и ранетки. А я пожалел, что осенью не заготовил для них калины, очень уж они ее любят.

И. ИВЛЕВ.

В минуты тревог,  
Быть может, отчаяния,  
В часы вдохновения,  
радости,

слез  
Иди к вековому  
Лесному молчанию,  
Под пышные ветки  
Нарядных берез.  
Туда, где кружится  
Коршун над лугом,

Где ели склонились  
Над гладью пруда.  
Природа всегда  
Тебя встретит, как друга,  
И вечную мудрость  
Откроет всегда.

Н. ТЕПЛОВ.

Фотоэтюд В. Хомича.

### И. РЕПИН

## ПТИЧЬИ СТОЛОВЫЕ

Красавицу большую синицу летом в нашем крае редко встречаешь, а осенью из появляется много. Кормятся они в садах, огородах и во дворах. Поедают семена сорных трав, личинки насекомых до тех пор, пока земля не укрыта снегом.

Но вот снег закрывает землю, наступают лютые морозы. Нашим друзьям и помощникам в борьбе с вредителями садов и огородов жизнь становится трудной.

Ученые говорят, что зимой из каждых десяти синиц выживает только одна, остальные девять погибают. И не столько от холода, сколько от голода.

В это трудное время на помощь своим друзьям приходит человек. Мы с Женей Жиглядовым, учеником № 5 класса школы № 5, под окнами наших квартир устроили птичьи столовые и каждый день утром и вечером в корзинки кладем толченые сухари, пшено, иногда зерна пшеницы. Привязываем кусочки сала, его очень любят синицы.

В птичьих столовых кормятся и воробы, наши постоянные друзья. Их тоже надо беречь. Воробей также приносит большую пользу и всегда живет вместе с нами.

### ДЯТЕЛ

Когда мы с ребятами выходили на тренировки, нас окружала природа. И с каждым разом ребята все больше учатся видеть ее красоту. Прокладывая лыжню по заснеженному лесу, слышишь за спиной: «Ах, как сегодня красиво в лесу!». И кто-нибудь вторит: «Такой красоты я еще не видел».

Красота глубоко западает в души ребят. Чувство прекрасного в природе обогащает жизненный опыт детей, развивает их эстетический вкус и эмоциональную сферу.

Однажды на тренировке в нашем саду один из тренирующихся мальчиков увидел дятла. Вернее, вначале Колю (так звали мальчика) услышал разномерное «тук-тук-тук». Ему стало интересно. Неужели это дятел? Но где же он? А, вот ты где! Лицо мальчика выражало живой интерес к увиденному. Это заметили и другие

ребята. Они окружили Колю и тоже с любопытством стали прислушиваться и присматриваться. Потом в ходе тренировки ребята только и говорили об этой птице, продолжая наблюдать за ней, а дятел, знай, работает, не обращает ни на кого внимания. Много в этот день было разговоров о том, что некоторые ребята могут различать голоса птиц, звуки зимнего леса, видеть тончайшие оттенки цветов.

Ходьба на лыжах, разнообразные игры на природе, задания по изготовлению различных поделок из природного материала — все это заставляет детей обратиться к природе, понять и полюбить ее, заботиться о ее сохранности. Природа является важнейшим средством пробуждения у школьников чуткости в восприятии красоты, поэтому в процессе тренировок мы стараемся сделать постоянным общение детей с природой.

Ф. МУЛЛАХМЕТОВА,  
тренер ДЮСШ,

## Р. ВОРОПАЕВА

### СРУБИЛ ДЕРЕВО—ПОСАДИ ДВА

Редко в каком доме не встретишь под Новый год наряженную елку. Десятки тысяч их зажигают свои огни, радуя сверкающим великолепием не только детей, но и взрослых. Но печальная судьба этих пышно украшенных красавиц. Все они заканчивают свой век на мусорных свалках.

Еще в школе мы узнаем, что лесные богатства нашей Родины огромны, только одних еловых лесов у нас свыше 80 миллионов гектаров. И со школьной скамьи у человека складывается убеждение: лесов много, можно без оглядки пользоваться их дарами.

А между тем, у нас, в Кемеровской области, нет крупных

массивов ели, она встречается отдельными полосами вдоль рек и чаще вместе с другими породами деревьев. Растет ель хорошо, но все же большой вред ей наносят новогодние вырубки. Ведь начинает ель плодоносить, то есть давать семена, только с 30 лет. Множество молоденских елочек так и не доживаются до этого возраста. Старость к ели приходит не скоро — в благоприятных условиях дерево может жить до 500 лет.

Отдельные породы ели дают очень ценную, так называемую резонансную древесину, идущую на музыкальные инструменты. Скрипачи с мировым

именем имеют скрипки только из резонансной ели.

Сейчас ель все больше используется в декоративных целях, идет для озеленения городов, парков и садов. Есть в нашем поселке высадки ели, но их мало. А если бы каждый, срубивший елку на Новый год, весной посадил бы по два вечнозеленых дерева, как похоронили бы наши улицы. Давно настала пора не только брать у природы, но и возвращать ей взятое. Лес дает человеку радость, но он не беспределен, об этом надо помнить каждого.



Устроился...

Фото В. Хомича.

### Это интересно

## Обуяла жадность

Поздней осенью в реке Яе в районе с. Сергеевки рыбаками был выловлен щучонок, длина которого не превышала 30 см. В его утробе оказалось 80 мальков. Длина самого большого малька — 5 см., остальных — 2-3 см. И что самое интересное, 73 из них оказались совершенными.

Такое, утверждают рыбаки, случается редко. Видимо, маленькому хищнику повезло: он напал на косяк мальков и решил плотно пообедать.

Р. СЕРГЕЕВА.

с. Улановка.

